

赣县区城管局普法履职情况

自“八五”普法工作实施以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实各项普法制度，大力创新宣传方式，强化普法教育，扎实推进依法治理，不断完善执法体系，切实提升城管系统全体干部职工尊法、学法、守法意识和法律素养，促成多层次、立体化、全方位的“大普法”工作格局，普法工作取得了阶段性成效。现将自查情况报告如下：

一、加强组织领导，完善制度建设

（一）加强组织领导。坚持局党组对法治宣传教育的领导，将普法工作列为党政主要负责人职责，局领导班子成员每年均认真开展述职述法报告，在工作中自觉运用法律法规回应群众诉求。同时成立了专门的普法工作领导小组，明确了各部门、各岗位的普法责任。在制定年度工作计划时，将普法工作纳入其中，确保了普法工作与执法工作的同步推进。同时，我局还建立了普法工作考核机制，将普法工作成效作为评价各部门工作的重要指标之一。

（二）认真贯彻习近平法治思想的宣传教育工作。把学习宣传习近平法治思想作为“八五”普法的首要任务。列入党组理论中心组学习的必修课，在干部职工大会上深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、科学内涵、核心要义、基本精神和实践伟力，增强走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性，增强厉行法治的积极性和主动性。

（三）推进包容审慎执法。为打造一流营商环境，我局结合城市管理实际，制定了“综合查一次”联合执法检查清单和城市管理领域不予处罚、从轻、减轻行政处罚清单。

（四）增强程序法治化意识。认真贯彻落实国务院《重大行政程序决策暂行规定》，强化行政决策程序意识，对重大决策行为的实施，坚持合法性审查和合理性论证，确保各项规定合法合规，局作出的重大处罚决定和三重一大事项均在班子会进行讨论决定。

（五）公布普法清单。为营造城管领域良好法治环境，根据中央、省、市、区有关文件精神，我局结合工作实际，梳理、制定并向社会公布《赣县区城管局落实“谁执法谁普法”普法责任清单》，详细列明普法对象、重点普法内容、普法责任和落实形式、预期目标、责任部门等，全面推进“谁执法谁普法”责任制落实、落细。

二、营造氛围，全面做好系统内学法用法

（一）加强领导干部学法普法。充分依托党组理论学习中心组学习会，组织学习习近平总书记全面依法治国新理念、新思想、新战略以及《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规。“八五”普法期间，每年都通过党组理论学习中心组深入学习领会习近平法治思想，做到领导带头学、干部常态学。

（二）加强干部职工学法普法。建立集体学法制度，加强系统学习行政执法专业法律法规。我局定期组织开展了形式多样的

普法宣传教育活动，如法治讲座、法律咨询、法律知识竞赛等。以《中华人民共和国行政处罚法》新修订、《中华人民共和国行政强制法》、《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》等公共法律为基础，以推行行政执法“三项制度”为抓手，认真学习了《江西省生活垃圾管理条例》和《赣州市城市管理条例》等城市管理专业法律法规，熟练掌握和准确适用法条内容、适用原则和自由裁量基准权等，提升执法人员的办案水平。

（三）加强干部职工培训考试。为提升规范化执法水平，进一步强化培训效果，严格落实本部门关于国家工作人员年度法律知识考试和任职法律知识考试制度通知和安排，今年，我局已完成年度行政执法人员在线教育培训和考试、全省领导干部网上法律知识考试和新进执法人员季度考试，已组织参加省住建厅提升行政执法能力建设专题视频培训和全国范围严格规范城市管理执法工作视频会议，所有执法人员持证上岗，有效提升城管领域从业人员专业能力和法治化水平。对于新任职领导干部及新招录公务员，均依据法律规定组织开展宪法宣誓。

三、打造城管特色，谱写普法新篇章

（一）注重普法实效。一是牵头抓好城市运行安全。全力开展消防安全专项排查整治，进行“拆牌、破网、清通道”专项行动，累计拆除遮挡逃生窗口广告牌 70 处，拆除防盗网 173 个；开展了防溺水巡查和公园森林防火工作，做好了低温降雪天气防寒和汛期防汛安全应急工作；重点抓好如污水处理厂、渣土车辆

运输、市政设施、户外高空广告等城市运行安全生产问题，督促在建项目施工安全管理。二是全力为民服务，群众诉求“事事有回音，件件有着落”。办结 12345 热线 1451 件、网络问政 117 件、阳光信访通道 32 件，民生通道 8 件，赣问平台 9 件。数字城管共立案派遣 27642 件、结案数 27215 件、结案率 98.46%、按期结案 24614 件、按期结案率 90.46%。三是优化营商环境。深入服务园区企业、房地产开发商以及前来办事的群众，审批事项尽快办。办理审批件共 33 件，其中开挖 15 件，管网搭接 10 件，改变绿地性质 8 件。项目竣工联合验收共办理 25 件。四是乡村振兴工作。严格按照“四个不摘”要求，共派出 100 名驻村干部帮扶 6 个村，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。五是有序推进民生项目建设。2024 年由城管局负责实施重点项目共 16 个，其中城市能级提升行动 7 个，涉及项目总投资 3.3 亿元；美丽赣州建设行动 8 个，涉及项目总投资 7.4 亿元；提高民生品质 1 个，涉及项目总投资 100 万元。2024 年 1-6 月，新增赣县区化工园生态停车场、中奥朗境台退让红线停车场、新塘路社区居委会院内公共停车场、天宸一品退让红线停车场等社会公共停车场，新增停车泊位 324 个；新增夜间停车泊位 102 个；共计新增社会公共停车泊位 426 个，截止目前，赣县区第四中学地下停车场项目完成总工程量的 90%，6 月底将恢复该项目地面部分使用功能，将新增停车泊位 355 个。加快推进污水收集处理设施项目建设，提升污水收集处理能力。一是实施完成了赣县区稀土新材料产业园基础设施建设项目—雨污分流管网建设项目

(二标段)新建污水管网 9.24km。二是完成了赣县区储潭镇雨污分流项目，其中稀金谷排水改造项目，新建污水管网 0.5km；储山路排水改造项目，新建污水管网 1km。三是完成赣县区城乡雨污分流及污水处理设施建设项目-双龙河(凯茵花园—嘉和苑段)污水管道建设工程，新建污水管网 0.45km，改造双龙河周边管网，避免污水直排下河。四是完成赣县区城北污水处理厂扩容工程，实现污水处理能力 1 万吨/日提升至 2 万吨/日。客家博物馆公厕 1 座，11 个厕位，赣县东高速出入口驿站公厕 1 座 13 个厕位。六是不断提升城市治理效能。常态化提升市容市貌：健全“日常巡查+错时执法”常态化，全年 365 日实施错时值班制度，开展市容专项集中执法整治行动，顺利迎接了国家卫生城市创建、市区联动义务植树、中高考等各项活动。加强城区各项违法违规行为执法：餐饮油烟、噪声扰民专项整治。开展露天烧烤集中整治行动 5 次，取缔露天烧烤违规摊点 8 个，共排查餐饮店 624 家（其中早餐店 224 家），截止目前，油烟净化器完成安装率 100% 并全部正常使用。对 KTV、音乐会所、露天唱歌和广场舞等违规噪音扰民场所开展整治。违章搭建整治：共查处违章建筑并下发《责令改正通知书》72 份，暂扣违建施工材料 16 个，拆除 27 处违章建筑，总面积 662 平方米。渣土运输整治：落实定人定岗定责制度，节假日和晚上实行轮流值班，全天候巡查，对 7 起乱倾、乱倒、乱扔建筑垃圾和余土撒漏行为进行处罚。推进城乡环境综合整治工作：紧密结合文明城市和卫生城市创建工作，重点关注了校园周边、国道省道县道公路沿线整治、铁路沿

线环境，推行“五个常态化管理”，全城治理“脏乱差”。

(二)注重普法宣传。一是大力开展垃圾分类普法宣传工作。通过融媒体平台、新闻报刊及大中小型宣传活动等方式进行了50余起宣传，印制下发了15000份宣传指导手册和1000份《江西省生活垃圾管理条例》。协同社区等部门开展了21次垃圾分类进社区、进校园活动，参加活动达5000人次。垃圾分类宣传员开展了入户宣传扫楼行动，已完成入户宣传14000余户。二是大力开展燃气安全普法宣传工作。开展安全用气宣传进社区活动和燃气安全培训，全面宣传普及安全用气常识和新《中华人民共和国安全生产法》，不断提高市民群众安全用气防范意识，确保用户燃气使用安全。

四、下一步计划

今后，我局将以此次履职自查活动为契机，结合“八五”普法工作任务，深入学习习近平总书记“法治兴则民族兴，法治强则国家强”等重要论述，继续全面贯彻落实“谁执法谁普法”责任制，紧扣法治政府建设重点工作部署安排，不断提升城市品质和城市形象，为建设中国特色社会主义法治文化、为建设开放创新文明和谐新铜鼓贡献城管力量。

赣州市赣县区城市管理局

2024年9月14日